

Однако все проблемы в этой области должны свестись к минимуму. Считаем целесообразным обеспечить каждую организацию и предприятие необходимым для инвалидов оборудованием в целях достижения полной инклюзии. Следует проводить мероприятия, беседы, открытые диалоги с общественностью с целью искоренения стереотипных взглядов людей на особенности инвалидов. В доказательство того, что инвалидность – это не порок, мы можем привести известный исторический факт, что всемирно известный президент США Франклин Рузвельт был инвалидом-колясочником. Он сделал так, что Америке и миру было глубоко безразлично, может он ходить или нет. Четырежды его избирали президентом, он правдами и неправдами вывел страну из Великой депрессии, не имея возможности напрямую воевать с нацизмом, придумал ленд-лиз, чтобы поддерживать союзников, а потом сумел убедить соотечественников воевать не только с напавшими японцами в Тихом океане, но и с немцами в Европе. Необходимо обустроить общественные места таким образом, чтобы такие люди могли комфортно передвигаться, обеспечить каждый подъезд, вход в магазин, учебные заведения и учреждения здравоохранения и т. п. надежными пандусами. Необходимо, чтобы в каждом учебном учреждении осуществлялась работа с инвалидами наравне с остальными учащимися. Эти меры нужны для того, чтобы люди с ограниченными возможностями чувствовали себя полноценными членами общества.

Лобажевич Е. Н.

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ

Лобажевич Елена Николаевна, магистрант Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, lobazhevich.lena@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Кондратович Н. М.

Одним из важнейших политических событий в каждой стране, определяющим дальнейшее развитие государства на определенный период времени являются выборы Президента. Данное событие хоть и является весьма традиционным для современного международного пространства, однако все равно остается одной из самых обсуждаемых тем в среде политических критиков, научных деятелей.

Правовой базой, которая обеспечивает проведение выборов Президента Республики Беларусь, является Конституция Республики Беларусь от 15 марта 1994 г. (с изменениями и дополнениями), Закон Республики Беларусь «О Президенте Республики Беларусь» от 21 февраля 1995 г., Избирательный кодекс Республики Беларусь от 11 февраля 2000 г. Выборы Президента Российской Федерации осуществляются на основе Конституции Российской Федерации от 12 декабря 1993 г., Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской

Федерации» от 12 июня 2002 г. и Федерального закона «О выборах Президента Российской Федерации» от 10 января 2003 г.

В статье 81 Конституции Российской Федерации установлено, что Президент России избирается гражданами Российской Федерации на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Аналогичная норма закреплена и в Конституции Республики Беларусь. В законодательстве Беларуси и России установлены достаточно высокие квалификационные требования для кандидатов на пост Президента, которые диктуются сложностью задач, стоящих перед Главой государства, а также особой ответственностью за принимаемые им решения. Конституции обеих стран устанавливают ценз оседлости, возраста и гражданства для кандидата. Отличительной особенностью деятельности Президента Российской Федерации является запрет на занятие данного поста одним и тем же лицом более двух сроков подряд. В белорусском законодательстве такого ограничения нет.

Сама процедура проведения выборов в Республике Беларусь и Российской Федерации не имеет значительных различий, обеспечивает подлинную всеобщность избирательного корпуса, не допуская в то же время принудительного голосования или, напротив, установления ограничительных цензов. Однако предлагаем обратить внимание на следующий аспект, закреплённый в законодательстве Российской Федерации. В ст. 24 Федерального закона «О выборах Президента Российской Федерации» урегулирован порядок участия в избирательном процессе иностранных (международных) наблюдателей. Так, Постановлением ЦИК России от 09.01.2018 № 124/1045-7 «О Разъяснениях порядка деятельности иностранных (международных) наблюдателей при проведении выборов Президента Российской Федерации» установлено, что к иностранным (международным) наблюдателям относятся лица, не являющиеся гражданами Российской Федерации, наделенные правом осуществлять в порядке, установленном законом, наблюдение за подготовкой и проведением выборов Президента Российской Федерации.

Институт международных наблюдателей присутствует в законодательстве некоторых постсоветских государств, однако на практике редко встречаются случаи участия данных лиц в избирательном процессе той или иной страны. Полагаем, введение института иностранных наблюдателей в законодательство о выборах Президента Республики Беларусь окажет положительный эффект на развитие демократических процессов в государстве.

В то же время в российском законодательстве закреплена возможность участия международных наблюдателей только лишь в день выборов. На наш взгляд, следует расширить сферу деятельности данных лиц посредством осуществления ими наблюдения и в период регистрации кандидатов, предвыборной агитации, ведь нарушения избирательного процесса могут иметь место не только в день голосования.

На наш взгляд, институт иностранных (международных) наблюдателей следует рассматривать в качестве еще одной гарантии проведения демократических выборов. С одной стороны, учреждение данного института повысит уровень авторитетности избирательного процесса, у граждан не будет возникать вопрос о легитимности избранного Главы государства, а с другой – это еще раз подчеркнет демократический вектор развития общественных отношений в стране. Таким образом, предлагаем ввести нормы, регулирующие деятельность иностранных наблюдателей, в законодательство Республики Беларусь; расширить компетенцию данных лиц в Российской Федерации.

Лосич Ю. А.

ПРАВО НА БЛАГОПРИЯТНУЮ ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ: ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ, АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

*Лосич Юлия Александровна, студентка 3 курса (2-ое высшее) Белорусского государственного университета, г. Минск Беларусь, law.losichYU@bsu.by
Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Шавцова А. В.*

В процессе взаимодействия общества с окружающей средой возникают разнообразные общественные отношения, которые принято классифицировать исходя из сложившихся форм такого взаимодействия. Так, поскольку человечество удовлетворяет свои материальные потребности за счет природы, то исторически первой формой взаимодействия человека с природой является использование природных ресурсов в процессе ведения хозяйственной и иной деятельности (природопользование). Этот процесс влечет негативные изменения самой природной среды (истощаются почвы и полезные ископаемые, изменяется качество воды, видоизменяется биота – биологическая часть природы и т. д.), которые, в свою очередь, требуют применения мер по восстановлению природных ресурсов (когда это возможно), а также охране окружающей среды и обеспечению экологической безопасности общества. Таким образом, вторая форма взаимодействия общества с окружающей средой – ее охрана.

Роль охраны окружающей среды в части обеспечения прав отдельных лиц и народов закреплена в международно-правовых документах. В частности, в принятой 3 декабря 1968 г. резолюции Генеральной Ассамблеи ООН (далее – ГА ООН) № 2398/XXIII «Проблемы окружающей человека среды» признается роль благоприятной окружающей среды для соблюдения основных прав человека.

Всемирная хартия природы 1982 г. и Орхусская конвенция о доступе к информации, участии общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды, 1998 г. (далее – Орхусская конвенция) фокусируются на обеспечении так называемых «процессуальных» экологических прав человека, а именно права на участие общественности в принятии экологически значимых решений, доступа к экологической информации, правосудию.